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NY 35j86-CN (n9 650/85, na origem), pela qual 0 

Senhor Presidente da Republica comunica haver ve­
tado parcialmente 0 Projeto de Lei da Camara n9 

49/82 (nO 2.159/79, na origem), que dispoe sobre a 
cria<;:ao do Colegio Agricola de Sertania, no Estado 
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DE MAIO DE 1986 

2.1-ABERTURA 

2.2 - EXPEDIENTE 

2.2.1 - Discursos do Expediente 

DEPUTADO ELQUISSON SOARES­
Problema da remunera<;:ao do parlamentar. Regula­
mentacao do pagamento de royalties para os Estados 
e municipios produtores de petr6leo. Notlciano da 
I mprensa a respeito da incorpora<;:ao da Caixa Eco­
nomica Federal ao Banco do Brasil. 

DEPUTADO CELSO BARROS-Discurso pro­
nunciado pelo Presidente Jose Sarney no Dia do Tra­
balho. 

DEPUTADO RA YMUNDO ASFORA - Vigesi­
mo quarto ano do assassinato do !ider campones, de 
Sape, Joao Pedro. 

2.2.2 - Comunica~ao da Presidencia 

- Convoca<;:ao de sessao conjunta a realizar-se 
segunda-feira, as 18 horas e 30 minutos, com Ordem 
do Dia que designa. 

2.3 - ORDEM DO DIA 

- Projeto de Decreto Legislativo n9 7 j86-CN, que 
aprova 0 texto do Decreto-Iei nO 2.165, de 2 de ou­
tubro de 1984, que institui a Gratifica<;:ao de Desem­
penho de Atividades Previdenciarias e da outras pro­
videncias. Vota~iio adiada por falta de quorum. 

2.4 - ENCERRAMENTO 

Ata da 64' Sessao Conjunta, em 2 de maio de 1986 
4~ Sessao Legislativa Ordinaria, da 47~ Legislatura 

Presidencia do Sr. Mario Maia 

AS 18 HORAS E 30 MINUTOS, A CHAM-SE PRE­
SENTES os SRS. SENADORES: 

Jorge Kalume - Mario Maia - Eunice Michiles -
Fabio Lucena - Raimundo Parente - Claudionor Ro­
riz - Galvao Modesto - Odacir Soares - Aloysio 
Cha\>es - Gabriel Hermes - Alexandre Costa - Joao 
Castelo - Americo de Souza - Carlos Alberto - Moa­
cyr Duarte - Marcondes Gadelha - Cid Sampaio -

Nivaldo Machado - Guilherme Palmeira - Luiz Ca­
valcante - Lourival Baptista - Ldmanto Junior -
Nelson Carneiro - Alfredo Campos - Gastao Miiller 
- Jose Fragelli - Lenoir Vargas - Octavio Cardoso. 

E os SRS. DEPUTADOS: 
Acre 

Amllcar de Queiroz - PDS; Wildy Vianna - PMDB. 

Amazonas 

Arlindo Porto - PMDB; Josue de Souza - PFL; 
Ubaldino Meirelles - PFL. 

Rondonia 

Assis Canuto ...:... PMDB. 
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LOU RIVAL ZAGONEL DOS SANTOS 

Diretor-Geral do Senado Federal 

JOSE LUCENA DANT AS 

Diretor Executivo 

JOAO DE MORAIS SILVA 

Diretor Administrativo 

MARIO CESAR PINHEIRO MAlA 

Diretor Industrial 

PEDRO ALVES RIBEIRO 

Diretor Adjunto 

Para 

Antonio Amaral - PDS; Brabo de Carvalho -
PMDB; Lucia Viveiros - POS; Sebastiao Curi6"­
PDS: Vicente Queiroz - PMOB. 

Maranhao 

Bayma Junior - POS; Enoc Vieira - PFL; Epitacio 
Cafeteira - PMOB; Eurico Ribeiro - POS; Jayme San­
tana - PFL; J oao Alberto de Souza - PFL; J oao Rebe­
lo - PDS; Jose Burnett - PDS; Magno Bacelar -
PFL. 

Piau! 

Carlos Oliveira - PMOB; Celso Barros - PFL; Jose 
Luiz Maia - PDS; Ludgero Raulino - PDS. 

Ceara 

Chagas Vasconcelos - PMDB; Claudio Philomeno 
- PFL: Fliivio Marcilio - POS; Furtado Leite - PFL; 

_ LucIO Alcantara - PFL; Marcelo Linhares - PDS; 
Mauro Sampaio - PMDB; Ossian Araripe - PFL; Ser­
gio Philomeno - PFL. 

Rio Grande do Norte 

Ibere Ferreira - PFL. 

Paraiba 

Ernani Satyro - POS; Jose Maranhao - PMOB; Oc­
tadlio Queiroz - PMDB .. 

Pernambuco 

Carlos Wilson - PMOB; Egidio Ferreira Lima -
PMOB; Jm,e Carlos Va5concelos - PMDB; Nilson Gib­
son - PFL; Oswaldo Lima Filho - PMDB. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PFL; Geraldo Bulhoes -
PMOB; Jose Thomaz Nona - PFL. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - POS; Celso Carvalho - POS; 
Seixas Ooria - PMOB. 

Bahia 

Elqubson Soares - POT; Fernando Santana - PCB; 
Fran .. a Teixeira - PMOB; Gorgonio Neto - POS; 
Joao Alves - PFL; Jorge Medauar - PMOB; Jose 
Lourenc;o - PFL; Jutahy Junior - PMDB; Raymundo 
Urbano - PMOB; Romulo Galvao - PFL. 

Espirito Santo 

Jo,e Carlos Fonseca - POS. 

Rio de Janeiro 

Amaral Netto - POS; Figueiredo Filho - POS; JG 
de Araujo Jorge - PDT. 
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Minas Gerais 

Aecio Cunha - PFI.:; Homero Santos - PFL; Joao 
Hercuhno - PMOB; Juarez Batista - PMOB; Melo 
Freire - PMOB; Pimenta da Veiga - PMDB; Raul 
Bernardo - PDS; Wilson Vaz - PMOB. 

Sao Paulo 

Airton Soares - PMOB; Francisco Amaral -
PMOB; Francisco Oias - PMOB; Freitas Nobre -
PMDB; Ralmundo Leite - PMOij; Ulysses Guimaraes 
- PMOB. 

Goias 

Fernando Cunha - PMOB; Iturival Nascimento -
PMDB; Joaquim Roriz - PMDB; Siqueira Campos­
POS; Tobias Alves - PMOB; Wolney Siqueira- PFL. 

Mato Grosso 

Ma .. ao Tadano - PFL; Marcio Laeerda - PMOB. 

Mato Grosso do Sui 

Saulo Quelroz - PFL. 

Parana 

Antonio Mazurek - POS; Ary Kffuri - PDS; Celso 
Sab6ia - PMOB; Paulo Marques - PMOB. 

Santa Catarina 

Artenir Werner - PDS; Cacildo Maldaner - PMDB; 
Nelson Wedekin - PMOB; Odilon Salmoria- PMDB; 
Pedro Colin - PFL. -

Rio Grande do SuI 

Hugo Mardini - PDS; Ibsen Pinheiro - PMDB; 
Joao Gilberto - PMDB; Lelio Souza - PMDB. 

Rorairna 

A1cides Lima - PFL; Mozarildo Cavaleanti - PFL. 

o SR. PRESIDENTE (Mario Maia) - As list as de 
presen<;a acusam 0 comparecimento de 28 Srs. Senadores 
e 91 Srs. Deputados. Havendo numero regimental. de­
claro aberta a sessao. 

Nao ha oradores inscritos para 0 periodo de breves co­
mumca<;oes. 

o SR. PRESIDENTE (Mario Maia) - Esgotado 0 

prazo estabelecido no § 10 do art. 55 da Constituic;ao. 
para aprecia .. iio, pelo Congresso Nacional, dos 
Oeeretos-leis n9s 2.164, de 1984, e 2.240, de 1985, sem ter 
havido dehbera<;ao, 0 Projeto de Decreto Legislativo n° 
29, de 1985-CN, a eles referentes, foi incluido em Ordem 
do Dia, em 10 s\!ssoes sub~eqUentes, conforme determina 
o cit ado disposihvo constitucional, in fine. 

Cumprida a eXlgencia constitucional sem que sobre a 
materia do Congres,>o se haja manifestado, os textos dos 

Oecretos-Ieis sao considerados aprovados (Const., art. 
55, ~ 1°, in fine, combinado com 0 art. 51, § 3°, in fine). fi­
cando, em conseqUencia, prejudicado 0 Projeto de De­
creto LegislatIvo n9 29, de 1985-CN. 

o SR. PRESIDENTE (Mario Maia) - Passa-se a 

ORDEM DO DIA 
Atendendo 11 finalidade da sessao, 0 Sr. 19-5ecretario 

ira proceder a leitura da Mensagem Presidencial n9 35 
de 1986-CN. 

Elida a seguinte 

MENSAGEM 
Ny 35, de 1986-CN 
(Ng 650/85, na origem) 

Excelentissimos Senhores Membros do Congresso Na­
ClOnal' 

Tenho a honra de comunicar a V. Ex's que, nos ter­
mos dos arts. 59, § 19, e 81, inciso rv, da Constitui"ao, re­
solvi vetar, parcialmente, por incostitucionalidde, 0 Pro­
jeto de Lei da Camara n9 49, de 1982 (n9 2.159, de 1979, 
na Casa de origem), que "dispoe sobre a criac;ao do Co­
leglO Agricola de Sertania, no Estado de Pernambuco". 

o veto inOide no art. 20 do Projeto, que manda funcio­
nar. em im6vel sujeito ao dominio privado, 0 Colegio 
cUJa mstltui .. ao autoriza. infringindo dispositivo consti­
tucional concernente it garantia do direito de proprieda­
de. 

Esta a razao que me leva a vetar parcialmente 0 referido 
Projeto e que ora tenho a honra de submeter a elevada 
aprecia~ao dos Senhores Membros do Congresso Nacio­
nal. 

Brasiha. 9 de dezembro de 1985. - Jose Sarney. 

(*) PROJETO A QUE SE REFERE 0 VETO 
PL NY 49, DE 1982, NA CAMARA 

DOS DEPUTADOS 
PLC NY 2.159, DE 1974, 
NO SENADO FEDERAL 

Dispoe sobre a cria!;iio do Colegio Agricola de Ser­
tania, no Estado de Pernambuco. 

o Congres,o Nacional decreta: 
Art. 10 Fica 0 Poder Executivo autorizado a criar 0 

Colegio Agricola de Sertania, no Estado de Pernambu­
co. 

Art. 20 0 ColeglO Agricola de Sertania funcionara 
no ColegIO Imaculada Concei~ao, ficando subordinado 
ao Ministerio da Educa<;ao e Cultura. 

Art. 3° A im,talac;ao e 0 funcionamento do Colegio 
Agricola de Sertania dar-se-ao a partir do momento em 
que houver dota~ao or<;amentaria pr6pria e suficiente. 

(*) Em destaque a parte vetada 
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Art. 4g Esta lei entra em vigor na data de sua publi­
ca~ao. 

Art. 5° Revogam-se as disposi"oes em contrario. 

o SR. PRESIDENTE (Mario Maia) - De acordo 
com 0 disposto no § 29 do art. 104 do Regimento Co­
mum, fica assim constitufda a Comissao Mista incumbi­
da de relatar 0 veto: 

Senadores Martins Filho, Passos Porto, Aderbal Jure­
rna e os Srs. Oeputados Brabo de Carvalho, Francisco 
Dias e Jose Carlos Fagundes. 

mARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

o SR. PRESIDENTE (Mario Maia) - Nos termos 
do art. 105 do Reglmento Comum, a Comissao devera 
apresentar 0 relatorio sobre 0 veto ate 0 dia 26 do cor­
rente. 

A convoca~ao de sessao destinada a aprecia"ao da ma­
teria sera feita apos a publica"ao e distribui"ao de avul-
50S con tendo 0 texto do projeto vetado, os pareceres das 
comissoes que 0 apreciaram e, se houver, 0 relatorio da 
Comissao Mista. 

o prazo de tramita"ao da materia se encerrara em 18 
de junho proximo. 
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o SR. PRESIDENTE (Mano Maia) - 1'fos term os 
do art. 455, § 1°, in fine, da Constitui"ao, a Pr~idencia 
convoca sessao conjunta a realizar-se hoje, as 18 horas e 
40 mInuto" neste plenario, destinada a vota9ao do Pro­
jeto de Decreto Legislativo n9 7, de 1986 - CN (6' ses­
sao). 

o SR. PRESIDENTE (Mario Maia) - Esta en cerra­
da a sessao. 

{Levanta-se a sessao as 18 horas e 34 minutos}. 

Ata da 65\1 Sessao, em 2 de maio de 1986 
4\1 Sessao Legislativa Ordinaria, da 47\1 Legislatura 

Presidencia do Sr. Mario Maia 

AS 18 HORAS E 40 MINUTOS. ACHAM-SE PRE­
SENTES as SRS. SENADORES; 

Jorge Kalume - Mario Maia - Eunice Michiles -
Fabio Lucena - Raimundo Parente - Claudionor Ro­
riz _ Galvao Modesto - Odacir Soares - Aloysio 
Chave, - Gabnel Hermes - Alexandre Costa - Joao 
Castelo - Americo de Souza - Carlos Alberto - Moa­
cyr Ouarte - Marcondes Gadelha - Cid Sampaio -
Nlvaldo Machado - GuIiherme Palmeira - Luiz Ca­
valcante - Lourival Baptista - Lomanto Junior -
Nelson Carneiro - Alfredo Campos - Gastao Muller 
_ Jose Fragelli - Lenoir Vargas - Octavio Cardoso. 

E as SRS DEPUTADOS: 

Acre 

Amilcar de Queiroz - POS; Wildy Vianna - PMOB. 

Amazonas 

Arlindo Porto - PMOB; Josue de Souza - PFL; 
Ubaldino MeirelJes - PFL. 

Rondonia 

Assis Canuto - PMOB. 

Para 

AntonIO Amaral - POS; Brabo de Carvalho -
PMOB; Lucia Viveiros - POS; SebastIao Curio -
POS; Vicente Queiroz - PMDB. 

Maranhao 

Bayma Junior - PDS; Enoc Vieira - PFL; Epitacio 
Cafeteira - PMO B; Eurico Ribeiro - POS; Jayme San­
tana - PFL; Joao Alberto de Souza- PFL: Joao Rebe­
lo - POS; Jose Burnett - POS; Magno Bacelar -
PFL. 

Piaui 

Carlos Oliveira - PMDB; Celso Barros - PFL; Jose 
Luiz Maia - POS; Ludgero Rauhno - POS. 

Ceara 

Chagas Vasconcelos - PMOB; Claudio Philomeno 
- PFL; Hi vio MarcHio - POS; Furtado Leite - PFL; 
Lucio Alcantara - PFL; Marcelo Linhares - PDS; 
Mauro SampalO - PMOB, Ossian Araripe- PFL; Ser­
gio Philomeno - PFL. 

Rio Grande do Norte 

Ibere Ferreira - PFL. 

Paraiba 

Ernani Satyro - POS; Jose Maranhao- PMOB; Oc­
tacilio Quelroz - PMOB. 

Pernambuco 

Carlos Wilson - PMOB; Egidio Ferreira Lima -I PMOB; Jose Carlos Vasconcelos - PMDB; Nilson Gib­
,son - PFL; Oswaldo Lima Filho - PMDB. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PFL; Geraldo Bulhoes 
PMOB; Jose Thomaz Nond - PFL. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Celso Carvalho - POS; 
Selxas Ooria - PMDB. 

Bahia 

Elquisson Soares - PDT; Fernando Santana - PCB; 
Franc;:a Teixeira - PMOB: Gorgdnio Neto - POS; 
Joao Alves - PFL, Jorge Medauar - PMOB; Jose 
Louren"o - PFL; Jutahy Junior - PMOB; Raymundo 
Urbano - PMOB; Romulo Galvao - PFL. 

Espirito Santo 

Jose Carlos Fonseca - POS. 

Rio de Janeiro 

Amaral Netto - PDS; Figueiredo Filho - PDS; JG 
de AraUJO Jorge - POT. 

Minas Gerais 

Ai:cio Cunha - PFL; Homero Santos - PFL; Joao 
Herculino - PMOB; Juarez Batista - PMOB; Melo 
Freire - PMOB; Pimenta da Veiga - PMOB; Raul 
Bernardo - POS; Wilson Vaz - PMOB. 

Sao Paulo 

Airton Soares - PMDB; Francisco Amaral -
PMOB; Francisco Oias - PMOB; Freitas Nobre -
PMDB; Raimundo Leite - PMOB; Ulysses Guimaraes 
- PMDB. 

Goilis 

Fernando Cunha - PMOB; Iturival NaSCimento -
PMOB; Joaquim Roriz - PMOB; Siqueira Campos­
POS; Tobias Alves - PMOB; Wolney Siqueira - PFL. 

Mato Grosso 

Macao Tadano - PFL: Marcio Lacerda - PMOB. 

Mato Grosso do Sui 

Saulo Quelroz - PFL. 

Parana 

Antomo Mazurek - POS; Ary Kffuri - 1'OS; Celso 
Saboia - PMOB; Paulo Marques - PMDB. 

Santa Catarina 

Artenir Werner - POS; Cacildo Maldaner - PMOB; 
Nelson Wedekin - PMDB; Odilon Salmoria- PMDB; 
Pedro Colin - PFL. 

Rio Grande do Sui 

Hugo Mardim - POS; Ibsen Pinheiro - PMDB; 
Joao Gilberto - PMDB; Lelio Souza - PMDB. 

Roraima 

Alcides Lima - PFL; Mozarildo Cavalcanti - PFL: 

o SR. PRESIDENTE (Mario Maia) - As Iistas de 
presen"a acusam 0 comparecimento de 28 Srs. Sen adores 
e 91 Srs. Deputados. 

Ha numero regimental. 
Oeclaro aberta a Sessao. 
H:i oradores Inscritos para 0 perfodo de breves comu­

nica"oes. 
. Concedo a palavra ao nobre Sr. Oeputado Elquisson 

Soares. 

o SR. ELQUISSON SOARES (PDT - BA. Pronun­
cia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orad or.) - Sr. 
Presidente, Srs. Congressistas: 

Apesur de inscrito para 0 perfodo de breves comuni­
cac;iies, pedi a palavra, tam bern, pela Lideran"a do PDT, 
para que haja tempo de comentar tres assuntos. 

o primeiro deles e quanto a questao dessas sessoes. 
Ontem, pedl a suspensao da sessao e notei, depois, que 
os parlamentares presentes nao flcaram satisfeitos e, 0 

que e curioso, nao em seus nomes, mas em nome dos que 
0110 compareceram. Entao, nao quero usar 0 mesmo ex­
pediente. 

Nao sou nenhum Catao, nao sou a palmat6ria do 
mundo, mas gostaria de deixar registrado, Sr. Presiden­
te, que nao me coformo com essa maneira de remunerar 
0:' parlamentares, porque essas sessoes na!J tern outra fi­
nalidade senao a de cuidar da remunera9ao dos Parla­
mentares. Esta e uma questao que 0 Congresso Nacio­
nal, ou, se quiserem, Camara e Senado tern que enfrentar 
de frente. 

o Parlamentar, Sr. Presidente, disputa 0 mandato jun­
to a oplmao publica e muitos deles investem muitos re­
cursos na aqusi"ao desses mandatos. f: algo significativo 
e ninguem pode alegar que nao e urn fato que destaque 0 

cidadiio na sociedade, ainda que. se registre esse des­
pre,tigio do politico Junto a sociedade, mas e urn fato 
dignificante, afinal de contas, para quem tern espfrito 
publico, entre 130 milhoes de almas, 0 cidadao ser aqui 
um dos 479 que representam esta socledade como urn to­
do. 

Oe modo que ha urn peso, hi'! uma responsabilidade 
sobre esses Representantes, de tal sorte que 0 Senado Fe­
deral e a Camara dos Oeputados precisam, na verdade, 
encarar de frente a questao da remunera"ao do mandato 
parlamentar, para que os Parlamentares, sobretudo os 
dedlcados, os homens publicos existentes aqui dentro 
nao sejam nivelados por baixo, nao tenham que andar 
pelas ruas da sua cidade ou das cidades deste Pais cabis­
bmxos, envergonhados de serem portadores de manda­
tos populares. 

o segundo ass unto, Sr. Presidente, parece-me questao 
de fundamental importanCIa e que esta Casa precisa en­
carar tam bern com seriedade. 

Ha pouco tempo, nao faz muito, a Camara dos Depu­
tados e, posteriormente, 0 Sen ado Federal, na trami­
tac;:ao normal das materias trazidas ao seu conhecimento, 
aprovaram urn projeto de lei que estabeleceu 0 criterio 
do pagamento de royalties para os Estados produtores 
de petr6leo, inclusive remunerando ou estabelecendo cri­
terios para a melhoria da receita da Marinha, visando, 
certamente, ao seu meJhor equipamento. Esse projeto de 
lei, uma vez aprovado, foi levado a san<;ao presidencial. 
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Sabemos que a praxe, quando qualquer projeto de lei 
depende de regulamenta~ao, tem side a da regulamen­
tacao via decreto, para agiIizar, inclusive, 0 andamento 
pratico dessas manifestacoes legais. No entanto, 0 Pala­
cio do PlanaIto anuncia que esta remetendo a esta Casa 
projeto de lei regulamentando aquele que estabeleceu 0 

pagamento de royalties. 

Todos sabem, Sr. Presidente, que 0 objetivo nao e d, 
prebtigiar 0 Congresso Nacional, que esta tao ou mais 
desprestigiado pelo Executivo do que nos velhos tempos 
da ditadura. mesmo da ditadura Medici. E nem diria que 
o PaHicio do PlanaIto deseja. na verdade, esse despresti­
gio. Talvez ate. se houvesse 0 confronto com 0 Executi­
YO. esse Poder nao tivesse como rec\amar e aceitasse 0 re­
vigoramento do Legislativo. Nao tenho duvida. Sr. Pre: 
sidente. de que a fraqueza e da representa<;ao popular. 
Sao 0' proprios parlamentares que nao enfrentam a 
questao das prerrogativas. 0 fisiologlsmo. hoje, e a re­
gra. Todus, por pequenos mteresses junto ao PaHicio do 
Planalto - e ressaIto que estamos num ano eleitoral -
se recusam a discutir as prerrogativas. sobretudo aq ueles 
que foram os campeoes na sua pregacao. no desejo do 
resgate dessas prerrogativas, como 0 Sr. Ulysses Guima­
rae~, como chefe, como !ider dessas preocupacoes. Ho­
je, 0 proprio Ulysse; Guimaraes. vez por outra, se inves­
te na Pre;,idencia da Republica. Por que, entao, Sr. Presi­
dente. mais prerrogativas para 0 Congresso? 

E;;ta e, portanto, a segunda observa~ao. 
A terceira, Sr. Presidente, e tambem grave. Tenho re­

petido desta tribuna que um discurso aqui vale enquanto 
dura, para plagiar um pouco 0 verso do nosso Vinicius 
de M orai,. Quando 0 orador desce da tribuna, Sr. Presi­
dente: 0 discurso envelheceu e nenhuma providencia e 
adotada sobre ele, ainda que contenha denuncias as mais 
graves. 0 que quer dlzer que esta Casa e um "faz-de­
conta", nenhuma providencia se adota sobre coisa algu­
rna aqUi dentro, salvo se houver aJgum pedldo privado, 
muito pessoal, do" Pariamentares, visando, portanto, ao 
seu retorno aqui. 

De modo que a Ca,a, Sem duvida alguma, contribui 
dehberadamente para 0 seu enfraquecimento. 
Ou~o. Sr. Presidente - permita-me fazer a inconfi­

dencia - 0 Deputado Raymundo Asfora lamentar que 
se faca este discurso, porque tanta coba foi feita nesta 
Casa. etc Ate dina que algumas coisas foram feltas. Evi­
dentemente, Sr. Presidente, muita coisa foi feita depois 
que 0 Congresso foi empurrado pela socledade. Quando 
as galerias ficam cheia,. exigindo alguma coisa, 0 Con­
gresso alua; quando 0 povo vai embora, 0 Congresso es­
quece do puvo e nlio faz coba alguma. 

Somos. na verdade, um grupo de mentirosos, porque 
ficamos pregando nos palanques posil;:Oes que nao susten­
tamo, depOlo. aqui dentro. Aqui dentro. Sr. Presidente. 
prega-se mUita coisa, ma'i nada de pn'ttico em favor do 
POVlJ. Nada! 0 povo, nesta Cas a, so tem 0 direito de pas­
sear pdu, corredores. E outra Juta quaJquer. de interesse 
popular, trazida para 0 Pleniirio da Casa, 0 povo perde. 
Ganha oempre a elite. ganha sempre a clas,e dommante. 
E evidentemente, ainda que se reclame que alguns do, 
Ministros,o Presldente da RepliblIca e alguns Parlamen­
tare; nao sejam integrantes das elites dominantes, sao, de 
certo modo, fracos dlante dela. 0 fato e que todos ,u­
cumbem. Portanto, 0 povo perde e as elites continuam 
mandan do. as oligarquias se dividem par ai, pelo~ vario; 
partIdo., como estii ocorrendo agora, para continuar 
mandan do, definindo, orientando tudo neste Pais. 

o meu discurso, Sr. Presidente, nesta parte final, visa 
dh.cutir 0 noticiario da Imprensa de hoje acerca do Ban­
co do Brasil e da Caixa Economica Federal. 

Tambem tenho repetido que 0 que falta ao brasileiro e 
amor as suas instituic;Oes. Nao aprendemos a zelar pelas 
nossas institui<;oes. Durante dois anos suslentamos aqui 
dentro, isoladamente quase, uma luta em favor do Banco 
do Brasil. em favor da manutencao da estrutura do Ban­
co do Brasil, enquanto banco social, enquanto alavanea 
do desenvolvimento nacional, enquanto instrumento do 
dest!nvolvimento, sobretudo da agropecuiiria, Banco do 
Brasil que chegou a ser 0 maior banco agrIcola do mun­
do e, aos poucos, foi sendo definhado pela ditadura, pelo 
desprestigio. sobretudo pela falta de vigilancia da socie­
dade. 

Ata\..ado u Banco do Brasil naquilo que e fundamental 
a sua existencia, porque a sua medula, vem agora 0 Go­
verno e anunCIa medidas que visam it incorpora~ao da 
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Caixa Eeonomica Federal ao Banco do Brasil. Sao duas 
instItuicoe., centenarias, duas velhas institui~oes que tem 
funclOnado. Eu dina que 0 pecado de ambas e exatamen­
te 0 de nao se haverem modermzado. Enquanto os ou­
tros buncos, todo;, invadiram a area da eletroniea, 0 

Banco do Brasil ficou ai emperrado, com uma velha es­
trutura, ma, fundamental mente voltado para os interes­
ses nacionais, enquanto 0; outros, que sao bancos ga­
nhadore, de dinhelro. sugadores da poupan~a popular. 
puderam modermzar-se e se transformaram em insti­
tUH;oes modernissimas. agilfssimas etc. 

Entao, 0 Governo, em vez de dotar 0 Banco do Bra,i1 
e a Caixa Econ6mica de instrumentos modernos de 
atua~ao, prefere anunciar a mcorporacao da Caixa Eco­
nomica ao Banco do Brasil, que e 0 mesmo que anunciar 
a e,\tin~ao da Caixa Economica Federal. E por que I<;SO'! 
Porque e preclso compensar os banqueiros, esses pobres 
banqueiros naClOnalS, e;ses banqueiros que, miseravels, 
foram atmgidos agora pelo pacote - ja nao estao ga­
nhando mms nada. Um banqueiro hoje. Sr. Presidente, 
parece que ganha menos do que um trabalhador numa 
empresa qualquer de limpeza. porque 0 choro deles e 
permanente. E u pi~r e que 0 Governo os atende. 

Sao nove as famflias banqueiras deste Pais. E 0 Gover­
no penaliza a todo instante 0 trabalhador, chora copio­
samente com pena dos banquclros e vai atendendo as 
buab reivindica«oes. Sr. Presidente, pois agora, os ban­
queiros estao pedmdo nada menos do que a extin<;ao da 
Caixa Economica Federal. porque. detentora, na verda­
de. da poupan~a popular do P'dIs, e preciso extingui-la, 
para que os banqueiros privados possam entrar nessa 
area com mais vigor, possam ter um espa~o maior. Afi­
nal de rontas. e preciso ceder a Amador Aguiar, a Fran­
ci,co Conde, ao no;,so CaImon. la da Bahia, a essas figu­
ra~, Sr. Pre..'ldente, tao pobres. tao miseniveis. tao saer!­
ficadas de no,sa socledade. 

o Sr. Jose Carlos Vasconcelos - Permite V. Ex' um 
apartc? 

o SR. ELQUISSON SOARES - Permito, com pra­
zero nobre Deputado Jose Carlos Vasconcelo;, da repre­
senta~ao pernambucana. 

o Sr. Jose Carlos Vasconcelos - Nobre Deputado El­
quissun So are'>. a Casa conhece a atua~ao de V. Ex', co­
nhect! 0 ,eu amor it Instituicao, conhece 0 seu com pro­
ml'so com 0 povo brasileiro. V. Ex', em dois mandatos 
como Deputado Federal, anteriormente como Deputado 
E'itadual. e na sua propria luta desde 0 tempo de estu­
dante, e comprometido com as malOria~ populares do 
Brasil 

o SR. ELQUISSON SOARES - Muito grato. 

o Sr. Jose Carlos Vasconcelos - Noto, e permita-me. 
pda amizade que po'>suimo,. que 0 dig a, V. Ex' estii to­
mado de urn espfrito de desencanto. E ate por querer 
muito bem a atuacao de V. Ex' e a afirma~ao de que nos. 
brasileiros, devemos ter amor as nossas instituicoes. e 
que me permltiria dlscordar de V. Ex' a respeito da gran­
de instituicao que e 0 Congresso Nacional: a Camara 
dos Deputados eo Senado Federal. Na realidade, ha di­
versa, distor,.oes no funcionamento do Parlamento bra­
,Ileiro, distor«oes e"as que se aprofundaram, inc\u,ive. 
a partir da Implanta«ao da ditadura militar em 1964, e 
no regime autoritario que mascarou e,ta ditadura poste­
normente. Na realidade, <:sta Casa !em momentos mar­
cante" me;mo no perior.o mais negro que viveu a Na~1io 
nestes uitimos anos. P. resistencia civil ao regime militar 
funclOnou dentro da Camara dos Deputados e do Sena­
do Federal. Quando a sociedade brasileira era sufocada 
pela forca do regime militar, fOl aqui dentro que co­
me~ou a grande' resistencia a este regime. Recentemente 
- para que nao facamos uma cronica longa - V.Ex' 
parlIcipou das grandes campanhas que aboliram 0 regi­
me mihtar neste Pais. Mesmo no momento em que foi 
derrotada, aqui, a elei9ao direta, esta Camara tomou po­
slI;ao ao lade do povo brasileiro. E verdade que acionada 
pela sociedade - e isso e Importante que ocorra - e, 
pm,tenormente, nos divers os episodios, na elei~ao de 
Tancredo Neves e Jose Sarney e em toda uma modifl­
ca«ao que aboliu diversas instituic;oes do regime autori­
tano dltatorial. Hoje, legislamos muito no campo insti­
tucional. ,abe bem V. Ex', pois 0 pluripartidarismo esta 
implantado, de maneira clara, houve 0 restabelecimento 
de elei~oes diretas para as prefeituras das Capitais e tan-
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tas outras conqUistas que me dispenso narrar, porque 
V. Ex', foi um dos condutores das mesmas dentro desta 
Ca,a. E verdade que ainda existem dlstorcOes, como esta 
a que V.Ex· se referiu, quando fala na realiza~ao de ses­
soes que nao tinham sentido de serem realizadas, como 
e,ta desta noite. Veja bem V. Ex', 0 que falta fazer pode­
mos fazer, e quanto ao desencanto - porque confio na 
combatlvidade de V.Ex' - e importante que haja aquela 
decisao, que tanto 0 caracteriza, de tazer as coisas para 
espertar e corrigir os erros porventura existentes. Com 
referencIa especifica a incorparacao a que V. Ex~ se refe­
reo a Caixa Economica Federal e 0 Banco do Brasil numa 
umca Institui~ao, devo dlzer a V. Ex' que estamos num 
Governo receptlvo a proposta, aberto ao dialogo. De­
certo, V. Ex' entendido que e do assunto, defensor aqui. 
de maneira clara. do Banco do Brasil, decerto V. Ex' 
pre;tara grande contribuiQao ao Governo. apresentando 
razoe~ aos estudo, tecmcos que estao sendo feitos, con­
trana>. a es"a fusao. Na verdade, tanto a Caixa Economi­
ea quanto 0 Banco do Brasil sao Instituicoes centenarias 
realmente ligadas II vida do povo brasileiro. Nao tenho 
poslI;;ao firm ada - confesso ao nobre Deputado - a 
respelto do assunto. Devemos ter 0 e&pirito aberto para a 
modermzac;;ao das nossas Instituic;oes. Temos que ter 0 

e;pinto mtelramente aberto para vcr, para pesar 0 que e 
mclhor para 0 povo. Se e essa fusao que esta anunciada 
- que nao e ainda posiQao oficial do Governo - ou a 
permanimcia das duas Institui .. oes operando separada­
mente. Po de estar certo V. Ex' - e 0 digo no exercicio 
da Llderan«a do PMDB, na noite de hoje, - 0 Governo 
contara - e e muito bom que isso ocorra - com a expe­
rIenCIa e 0 conhecimento de V. Ex' nas mformac;oes e no 
dialogo, nao so sobre este como sobre qualquer ass unto 
em que V.Ex', ou qualquer outro Parlamentar, possa 
prestar contribU1~ao. Agrade~o a V. Ex~ e espero que ao 
desammo que, em certo momento. V. Ex' apresenta na 
noite de hoje retorne aquelajuventude vlbrante que 0 ca­
ractenzou. aquele amor a causa que abraca, para que 
mm" contribUlQoes possa V. Ex' prestar, para se soma­
rem a tanta;. outras queja prestou ao Brasil, ao Congres­
so N acional, a nossa ;ociedade. 

o SR. ELQUISSON SOARES - Deputado Jose 
Carlos Va,concelos, claro que nao posso dizer 0 que afir­
mou V. Ex' sobre a instituic;ao, de que e uma mentira. 
Realmente nao e. E apenas uma meia verdade tambem. 

Nao gostaria de registrar, Sr. Presldente e nobres Con­
gn::ssl,tas, apenas alguns momentos de afirmac;ao e de 
grandeza do Parlamento. Prefcrina mverter a equac;ao. 
at~ para poder esquecer que fossem poucos os momentos 
de traqueLa, de deblhdade, poueos os momentos em que 
ela tlvesse faltado com a sociedade brasileira. V. Ex' co­
loca que alguns momentos foram de grande afirmac;ao e 
de grandeza - alguns. Nao diz que a vida da Instituicao 
i: permanentemente de grande.za, porque nao tem sido 
noo ulumos anos. Por exemplo, V. Ex' disse: "Foi aqui 
uma trincheira da resistencia contra 0 regime de arb!­
trio". Foi! Realmente foi. Mas nao da Casa como um to­
do: nlio foi da InstitU1~ao, nao! FOI de alguns de seus in­
tegrantes, de alguns que vieram Iii dos poroes da cadeia, 
de alguns que vieram Ja dos caJabouc;o>; da ditadura, que 
vier am dos bancos da universidade. enfrentaram aqui a 
malona exatamente defendendo a ditadura - a maioria 
defendendo a dltadura, ate que 'ie foram aproximando os 
debates sobre elei~oes, etc., e af alguns mudaram. Muda­
raram em funQao dessa oportumdade. nao em fun~ao, 
meu caro Deputado Jose Carlos Vasconcelos, da con­
vic~ao de que era preciso derrubar 0 regIme. como V. 
Ex' e como tantos outros tinham. E: esta a questao. Nao 
mergulhamos no amago do problema, ficamos na su­
perficie, e depois queremos absorver a todos. Nao 0 

faco, nao cometerel este pecado, Sr. Presidente. Nao foi 
por outra razao que no meu Estado, agora, emprestei 0 

apoio do meu partIdo, 0 PDT, a candidatura de Waldir 
Pires, do PMDB, porque, sendo ele urn desses que. ao 
longo destes 21 an os, resistiram, era obvio que eu nao 
podena enfraquecer a sua candidatura, dividindo com 
eie, por exempl0. a disputa do eleitorado. No entanto, 
me recusei a homologar a chapa que ele apresentou para 
o Sen ado, porgut> vinha exatamente com homens que 
durante estes an os todos su.;~=!::!lnram 0 regime ditatorial. 
Amda hoje passei um telegrama aos meus correligio­
nanos dizendo: "pelo pas,ado, apoio Waldir Pires e pelo 
mesmo passado nego ~poio aos candidatos apresentados 
por ele". 
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E uma questao de coerencia, Sr. Presidente. Nao e bri­
ga, e coerencia partidaria. Do modo que afirmo que falta 
amor lis InstituiQiies, que e algo que se pode constatar, 
nao posso flcar aqui buscando exemplos isolados, nao_ 
posso ficar aqui citando urn Djalma Marinho, nao posso 
ficar citando urn Adaucto Lucio Cardoso, urn Milton 
Campos, urn Mem de Sa, e estou ficando numa area em 
que, evidentemente, nao havia ninguem de oposi\!ao ao 
regime. Eram homens de uma integridade tal, com tal 
espirito publico, que, em dado instante, cram cailazes de 
fazer 0 que fez Adaucto Lucio Cardoso, de pegar a toga 
e a devolver a quem 0 nomeou, exatamente porque nao 
estava para se submeter a desfgnios que nao justificavam 
e muito menos honravam a sua condi\!ao de Ministro do 
Supremo; como fez 0 nosso Milton Campos, que, a certa 
altura, dis5e: "Para i550 eu nao sirvo, eis aqui 0 seu Mi­
nisterio". 

o que querlamos, exalamente, eJ)l que aqui dentro 
aflorassem figuras assim'l qlte se milassem no exemplo 
desses homens e pudessen s~r homeI1> publicos na intei­
reza do termo, Sr. Preside(lte. Costu~o indagar quantos 
somos aqui homens pubJi,os na vertfadeira acep\!ao do 
termo. Quantos somos? Ha Sr. Presidente, urn vazio. A 
InstitUl<;:ao perdeu hi fora a sua credibilidade e e .preciso 
resgata-Ia. Como se resgata na verdade, qual 0 meio para 
se resgatar essa credibilidade? E discutindo os interesses 
do povo, Sr. Presidente, e se voltando para a defesa dos 
seus anseios. Quando, por exemplo, setores do Governo 
anunciam que vao extinguir uma Institui\!3.o coml? a Cai­
xa Economica Federal, este Congresso precis a convocar 
- e na segunda-feira darei entrada a requerimento neste 
senti do - este Congresso precisa convocar 0 Presidente 
da Catxa EcotJomica Federal, 0 Presidente do Banco do 
Brasil eo Ministro da Fazenda, para que expliquem por 
que a extm<;:ao, a serviQo de que. Justifica-se, na verdade, 
a destrui<;:ao de uma entidade como a Caixa ECOl;tomica 
Federal, em nome de que? Qual e, na verdade, a pitonisa 
que vern ai anunciando que com a sua extin"ao a socie· 
.dade saira ganhando? 

Esta, a questao. Nao se pode silenciar diante desses fa­
tos. Pode ate ser que venhamos a apoiar, mas sera que te­
mos que jogar no escuro 0 tempo todo? E como a socie-­
dade vai-nos julgar, se isso nao der certo amanha? 0 
Congres~o sempre esta sendo jogado em uma situa<;:ao 
dificil, de justificar as coisas a priori 

o Sr. Raymundo Asf6ra - E isso pode ser feito a reve­
Iia do Congresso? 

o SR. ELQUlSSON SOARES - Nao sei, a minha 
duvida e esta. 

Hoje, Sr. Presidente, osjomaisja anunciam a reform a, 
a incorporacao da Caixa Economica Federal ao Banco 
do Brasil, sem uma discussao. 

Tenha-se paclencla. E como se, em dado in stante, Sr. 
Presidente, mandassem derrubar urn templo ali sem ou­
vir os fieis. Nao e posslve\. Sao verdadeiros templos da 
sociedade brasilelra. 0 Banco do Brasil e a Caixa Bcono­
mica Federal. 0 Banco do Brasil vai atingir duzentos 
anos, Sr. Presidente. A Caixa Economica e mals antiga 
do que 0 Banco do Brasil. Tenha paciencia! 0 Congresso 
tern que ter palavra, tern de ser ouvido, tern de se mani­
festar. 0 Congresso e na verdade a representa<;:ao da 50-
ciedade, a representa<;:ao popular. 

o Sr. Humberto Souto - Permite V. Ex' urn aparte? 

o SR. ELQUISSON SOARES - Pois nao, nobre 
Deputado 

o Sr. Humberto Souto - Deputado Elquisson Soares, 
gostaria de dar apenas urn pequeno aparte. No que se re­
fere ao comportamento politico, eu concordo com V. 
Ex·, porque e urn dever de todos n6s lutar para resgatar 
a imagem do politico no cenario da politica nacional. E 
devemos faze-Io com atitudes, com gestos e com procedi­
mento, nao tergiversando quando estiver em jogo os in­
teresses nacionais principalmente. Gostaria de fazer dois 
reparos; primeiro ao problema da Caixa Economica Fe­
deral, tenho a irnpressao de que e apenas uma noticia de 
jornal, dado a importancia que tern a Caixa Economica 
Federal, dado ao que ela representa como instituiQao 
nao 56 economico-financeira bancaria, mas tambem 
quanta ao serviQo que presta na area social. Mas eu gos­
taria, sem nenhuma procuracao para defender e para me I intrometer na poiftica baiana, encerrando 0 meu aparte, 

rgostaria de corrigir uma pequena injusti\!a que V. Ex' co-
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mete com a historia politic a brasileira. V. Ex' disse que 
apoiava, que 0 seu Partido apoiava Waldir Pires, pelo 
passado de Iutas pelas posicoes que conquistou. Eu gos­
tana de corrigir V. Ex', e nao leve a malo meu aparte, 
mas dizer que V. Ex', hoje, ap6ia 0 Governador Waldir 
PIres muito rna is pelo presente. Porque pelo passado V. 
Ex' teria que ter uma profunda dificuldade de escolher 
entre Waldir Pires e 0 Josaphat Marinho, que sao ho­
mens que engrandecem, enaltecem e honram as tradiQoes 
da politlCa brasileira. 

o SR. ELQUISSON SOARES - Eu comecaria exa­
tamente pelo fim do seu aparte para dizer a V. Ex' que se 
nao estivesse presente, na chapa de Josaphat Marinho, 0 
Sr. Antonio Carlos Magalhaes, eu nao sei ate seja nao ti­
vesse apoiado a sua candidatura. Josaphat Marinho e 
uma das grandes figuras deste Pais, sem duvida algurna 
urn dos grandes patrimonios da Bahia. Mas como esta­
mos discutindo politica, a simples presenQa de Antonio 
Carlos Magalhaes, por detnis da candidatura dele, invia­
bllizou sequer a discussao em torno de sua candidatuta, 
por nos, evidentemente, da Oposi\!ao, nem por isso Jo­
sap hat Mannho deixara de ser bern votado no meu Esta­
do. Nao tenho dlivida alguma. E urn grande nome, e 
uma grande figura. Pena, portanto, que tenha sido ma­
culado por Antomo Carlos Magalhaes, presente na con­
ducao da sua campanha. 

o SR. PRESIDENTE (Mario Maia) - (Faz soar a 
campainha.) 

o SR. ELQUISSON SOARES - S6 para encerrar, 
Sr. Presidente. 

Quando a questao que V. Ex' Ievanta, Deputado 
Humberto Souto, sobretudo quando V. Ex', a partir de 
amanha, estara investido na Presidencia da Camara dos 
Deputados. Isso e grave! Sei que os jornais, por vezes, 
fustigam assuntos que sequer foram imaginados em cer­
tos corredores, mas nem sempre. De modo que deixar de 
levar na devida conta uma notfcia da Imprensa nacional, 
de que 0 Sr. Arida estii vindo para 0 Banco Central, de 
que urn outro cldadao tambem esta sendo arrancado de 
certo gabinete para 0 Banc9 Central, com 0 objetivo de 
implantar uma reforma banciiria, e que como primelro 
dado vern a Illcorpora<;:ao da Caixa Econ6mica ao Banco 
do BrasIl, acho ... 

o Sr. Humberto Souto - Permite-me urn aparte? 
I 

o SR. ELQUISSON SOARES - Permita-me V. Ex', 
56 para concluir a resposta ao seu aparte, dizer-lhe que 
nao podemos deixar de levar a serio. Todos os jornais, 
todos deralll a noticia. Portanto, estou estarrecido, por­
que quem poderia dar, em primeiro plano, a noticia, se­
ria 0 Congresso Nacional, a primeira InstituiQao a ser 
consultada, a estudar a questao. 

o Sr. Humberto Souto - Gostaria de retificar. Em ne­
nhum momento, entendi que V. Ex' nao faz bern em tra­
zer 0 ass unto a Casa; pelo contrario, acho que faz bern, 
somente entendo que e tao absurdo a noticia e tao im-­
possivel a sua realiza<;:ao, porque sao ambas institui<;:oes 
criadas por lei, e teria que vir ao Congresso Nacional, 
para que fosse modificada a lei com a extinQao ou incor­
pora<;:ao - e V. Ex' tern pelo menos urn companheiro a 
seu lado, para evitar que isso aconte<;:a - e tenho a im­
pressao de que V. Ex' tera, nesse momento, todo 0 Con­
gresso Nacional a favor da existencia da Caixa Economi­
ca, pelos servi\!os que presta, e do pr6prio Banco do Bra­
sil, pela institui<;:ao extraordinaria que representa no sis­
tema bancario brasileiro, que acho, entao, que a notfcia 
nao tern sentido e nem senft motivo de maiores discus­
soes, no cenario politico nacionaI. 

o SR. ELQUISSON SOARES - Esta feito 0 reparo 
de V. Ex·. 

o SR. PRESIDENTE (Mario Maia) - 0 tempo de V. 
Ex' esta esgotado, nobre Deputado. 

o SR. ELQUISSON SOARES - You .encerrar, Sr. 
Presidente, concitando todos os companheiros parIa­
mentares, congressistas, a ficarem em vigilia. Nao estou 
Iquerendo nem evitar 0 fato, mas conhecer dS razoes, as 
justificativas. Pode ser que todos n6s sejamos convenci­
dos a aprovar. Mas 0 que se quer, Sr. Presictente, e discu­
tir, e conhecer. Nao queremos bancar aqui, Sr. Presiden­
te, os maridos enganados. E preciso Ijue 0 Congresso 
adote uma atitude coraj osa, seria, viril. 
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Nao tenho duvida, Sr. Presidente, de que defendendo 
poslcoes assim, com todos aqui estudando essas ma­
terias, esses assuntos, colocando-se, portanto, na defesa 
dos intresses nacionai~, ninguem, jornal algum ousara 
discutir se urn parlamentar sera aqui, atraves de jeton ou 
nao, bern ou mal remunerado, todos discutirao, sem du­
vida, a atitude do Congresso na defesa dos interesses do 
PaIs. (Muito bern! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Mario Maia) - Concedo a pa­
Iavra' ao nobre Deputado Celso Barros. 

o SR. CELSO BARROS - (PFL - PI. Pronuncia 0 

seguinte dlscurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 
o dlscurso do Presidente Jose Sarney, no Dia do Tra­

balho, reveste-se de urn cunho especial, tanto no seu con­
teudo como na sua forma, traduzindo as preocupa\!oes 
do Governo no sentido de renovar a sociedade brasileira, 
pela valorizaGao do trabalho e pela dignificacao do ho­
memo 

Foi uma mensagem de fe na a<;:ao do trabalhador, de 
respelto aos seus direitos, de apoio as suas reivindi­
caGoes, numa Iinguagem em que dominam os toques da 
afetividade e 0 sincero desejo de que os trabalhadores aI­
can cern as conquistas permanentes' por que tanto luta­
ram e sofreram. 

Para que essa mesma mensagem nao se esconda nas 
paginas dos jornais e possa servir, no futuro, de roteiro a 
out~os governantes, animados das mesmas preocupa<;:oes 
do ::lresidente Sarney e identificados com os mesmos 
protositos de colocar 0 trabalho na primeira escala dos 
val ores I>Ociais, solicito a sua transcriQao nos Anais do 
Congresso Nacional, como segue: 

"Trabalhado~es e Trabalhadoras do Brasil. 
Hoje e 0 Dia do Trabalho. Mas 0 Dia do Traba­

lho sao todos os dias. 
Saudo a todos. A todas as trabalhadoras e traba­

lhadores do Brasil. meus compatriotas. 
- Salido os que amanham as terras, os que rasgam 

as estradas, os que constroem as usinas. 
Penso nos que ensinam nas escolas, curam nos 

hospitais, assistem os doentes, amparam os velhos, 
protegem as cnan<;:as. 

Penso nos sacerdotes que cultuam Deus, dao 
graQas pelo homem e consolam os aflitos. Penso nos 
que labutam nas fabricas, nos que trabalham nas 
oficinas, nos que nos servem e nos que nos ajudam. 

Penso nos que mantem viva a informacao, nos 
que a buscam, nos que a transmitem. 

Penso nos que garantem 0 Direito. 
Penso nos que garantem a nossa tranqiiilidade e 

nos que asseguram a nossa soberania. 
Pens.o nos que produzem a riqueza, empregam 

seu capItal, mvestem seus recursos e geram empre­
gos. 

~enso nos que criam, nos que inventam e nos que 
apnmoram. 

Penso nos que escrevem, nos que enriquecem 0 

espirito e nos que fazem a arte. 
Penso nos artistas e penso nos poetas. 
Penso nos que sofrem e nos que sonham. 

Penso nos que creem e nos que lutam. Ese pense 
neles, e porque creio no trabalho que fazem, nos ser­
vicos que prestam, nas riquezas que criam, nas 
oportunidades que propiciam, nos produtos que 
elaboram. 0 seu trabalho, ostensivo ou anonimo, as 
vezes humilde, festejlado ou desconhecido, e que 
nos garante a'paz, assegura a tranqiiiIidade e gera as 
esperanr;:as que temos de que 0 trabalho que faze-­
mos nao e s6 a maior dadiva de Deus.. E, tambem, a 
maior criacao do homem. 

Nos~o governo, meu e dos trabalhadores, fez des­
de 0 infcio a op<;:ao pelo social, a prioridade pelos 
mais pobres. 

o trabalhador passou a partiClpar-tias decisaes. 
Nunca se olhou tanto pelos que trabalham. Nao 56 
nas leis que foram votadas enos atos, mas na con­
duta. Os trabalhadores se organizaram em liberdade 
e partlCipam da vida politica do ,Pais, ao mesmo 
nivel das outras classes. 

" Em 1985 tiveram aumento real de saHrrios, recu­
pera<;:ao de perdas, fim do arrocho, direito de ques­
tlonar, retomada do desenvolvimento, criacao de. 
urn milhao e meio de novos empregos. 
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o que melhor se pode fazer pelo trabalhador se­
nao criar empregos para eles? 

Tlvemos, tam bern, 0 reconhecimento das centrais 
sindicais, 0 restabelecimento da autonomia sindical, 
a teabilita«ao dos dirigentes cassados, 0 abandono 
da repressao. Participacao, dialogo e convivencia 
marcaram as rela«oes do governo e classes trabalha­
doras. 

Admitimos os trabalhadore, nos Conselhos da 
SUDAM, SUDENE, Defesa do Consumidor, do 
IBGE, que calcula os indices do custo de vida, e 
agora do Conselho Monetario Nacional, ende ele 
ira discutir as maiores decisoes economicas. 

o Plano Cruzado assegurou ao trabalhador seu 
poder de compra. Hi[ dois meses 0 salario nao e cor­
roido em 15% ao mes, e em mar,<o ele teve 0 ganho 
de uma desinfla«ao de 1,48%, enos pre«os de ali­
mentos menos 5%. 0 governo teve a coragem de en­
frentar resistencias poderosas e adotar leis para be­
neficiar 0 povo, que sabe nao ser mais massa de ma­
nobra. 

Criamos 0 Seguro-Desemprego, 0 salano m6ve1, 
anteclpa«ao do satario minimo que teve aumentos 
ineditos na hist6ria do Pais. 

Trinta milhoes de criancas desfrutam da merenda 
escolar que agora atmge 270 dias no ano. 

Chegamos, hOJe, a distribui,<ao de urn milhao de 
Iitro, de leite as crian,<as de pais que ganham apenas 
dois salarios minim os, auxflio aos sindicato. atraves 
de ajuda aos program as de saude, formacao de 
mao-de-obra. 

Ontem, (quarta-felra), no Palacio do Planalto, 
regulamentamos 0 Seguro-Desemprego, remetemos 
projeto de lei criando Tnbunais do Trabaho em 
Campinas e Rondoma; criamos mais de cento e oi­
tenta Juntas de ConciIiar;ao e Julgamento para agili­
zar a aphcacao da 1 usti«a do Trabalho. Lan«amos 0. 

Selo Comemorativo dos Cern Anos do Dia do Tra­
balho 

o governo esta com sua consciencia em paz, em 
re!aGao aos trabalhadores. Ele pode apertar a mao 
de todos, festejar a data, juntos, porque junto, esta­
mos trabalhando pelos her61cos e an6nimos traba­
lhadores e an6nimas trabalhadoras do Brasil:' 

o SR. PRESIDENTE (Mario Maia) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Raymundo Asfora. 

o SR. RAYMUNDO ASFORA (PM DB - PB. Pro­
nunda 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Con­
gresslstas: 

Sr. Presidente, na sua edi~ao de 5 de abril de 1962, 0 
jornal A Uniiio publicava: 

"A UEEP organizou, ontem a tarde, no Ponto de Cern 
Reis, urn comicio de protesto contra 0 trucidamento de 

.10ao Pedro, 0 Jider campones de Sape. 0 Deputado Ray­
mundo Asfora roi urn dos oradores, especialmente con­
vidado. Nossa reportagem esteve presente, e fez 0 apa­
nhado taquigrafico do improviso do grande tribuno. 
Passamo~ a divulgar, na integra, a sua oraCao: 

"U m tiro franziu 0 azul da tarde e ensangilentou 0 pei­
to de urn campones. Foi assim que loaD Pedro morreu. 
Eu 0 vi morto, no Hosltal de Sape. Peguei na al«a do seu 
caixiio e, ao Iado de outros companheiros e de milhares 
de camponeses, levei-o ao cemiterio. 

E,tava com os olhos aberto;; A morte nao conseguiu 
fechar os olhos de Joao Pedro. Brilhavam numa expres­
sao misteriosa e estranha, como se tivessem side tocados 
por urn c!arao da eternidade. 

0& seus olhos, os olhos de loaD Pedro, estavam escan­
carados para a tarde e, dentro deles, eu vi - juro que eu 
vi - havia uma restea verde que bern poderia ser a sau­
dade dos campos ou 0 fogo da esperanca que nao se apa­
gara. 

Tinha side avisado de que 0 perseguiam. Assistira, 
certa vez, ao lado da esposa, a urna ronda sinistra em 
torno do seu Iar. Talvez soubesse de tudo, mas aprende­
ra, na poesia revolucionaria do mundo, que e melhor 
morrer sabendo do que vjver enganado. 

Por que mataram Joao Pedro? Por que 0 trucidaram'? 
E de emboscada? Mataram Joao Pedro porque ele havia 
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sonhado com urn mundo melbor para si e para seus ir­
maos. 

Idealista, ete nao compreendia nunca, na sua inteligen­
Cia agil e no seu raciocinio acertado, como todas as ter­
ras da varzea do Paraiba pertenciam apenas a proprie­
tarios que poderiam ser contados n,os dedos de uma 
mao! 

E tantos homens sem terra, e tantos hom ens aflitos, e 
tantos homens com fome! 

Sonhara com a reform a agraria, mas nao pensara na 
revisao dos estatutos da, glebas empunhando uma foice 
ou urn bacamarte, na atitude dos desesperados. Apelava, 
apenas, para a organizacao da opiniao campesina, da 
opiniiio dos campos, porque organizada a opiniiio do 
povo tudo 0 mais est aria organizado. 

Nunca me deparei, paraibanos, com uma popular;:ao 
rural tao penetrada e compenetrada de consciencia de 
classe, do valor da disciplina e da coesao como os lavra­
dores de Sapt:. FOI loaD Pedro quem os convocou, 
mobilizando-os, ardentemente, em cad a feira e em cada 
rocado, argumentando sempre, com uma re inquebran­
tavel, sobre a necessidade da forma«1io de seu Sindfcato. 

De urn Sindlcato igual aos vossos, Trabalhadores de 
loao Pessoa, respeitado pelos patroes, protegido e prote­
tor. 

Por que os latIfundiarios nao querem respeitar as Li­
ga> Camponesas? Por que? Nao se organizam eles nag ci­
dades, nas Associa,<oes Comerclals, nas Federacoes das 
Industrias? Nao freqilentam eles 0 ClubeAstrea, 0 Clube 
Cabo Branco, os c1ubes do Recife e do Rio'? Por que os 
camponeses nao tern direito a ter a sua Liga? 

Ocampo se priva de tudo para nos prover de tudo. 
Sem a enxada, que feeunda 0 ventre da terra para a gra­
vldez da semeadura e 0 parto da colheita, nada chegara 
a~ nossas mesas. A vida vern dos campos. Sem 0 su~r, 
sem a fadiga.dos campones.es,jamais alcan~aremos a far­
tura do POVQ e a pobreza sera cada vez mais infeliz e de­
sam parada. 

Os latifundiiiri05, todavia, na sua ganfmcia, fingem 
de<>conhecer essa verdade, e, na sua cupidez e egolatria, 
negam aos pobres ate 0 direito de ter fome. 

Fecham as suas propriedades ao cultivo, trazem-nas, 
avaramente, estagnadas, mandando matar aqueles que 
desejam transforma-Ias num inotrumento de produ«ao e 
de felicidade social. ' 

.sao tao mesquinhos, no seu egofsmo, que, na expres­
sao de urn ironista, deixariam 0 universo as escuras se 
fossem proprietarios do Sol. 

Eu vi Joao Pedro morto. Os seus olhos ainda estavam 
abertos. Eles tinham visto muito, tinham visto quase tu­
do. A sombra do Sobrado, povoado de Sape, ouvira, tal­
vez, contar na varanda da casa tosca, a historia de pais e 
av6s que cultivaram aquelas terras, sempre sob 0 regi­
mento do "cambao", da "ter,<a" e do "cambito". Desse 
miserave\ "cambao", dessa hedionda "ten;;a", desse de­
sumano "cambito" que devem ser varridos da nossa pai­
sagem rural. nem que seja a golpes, nem que seja a im­
pact os de muitidoes revo1ucionarias nas pra,<as. 

Ouvlra contar que, certa vez, urn pobre pai fora enxo­
tado cruelmente peIo capataz do amo, pelo simples fato 
de ter discutido sobre uma cui a de feijao. 

Sofria, ele pr6prio, as angustias daquele servilismo, 
doendo, agora, sobre 0 seu corpo exausto, com urn suor 
de agonia que Ihe escorria pela alma, fermentando, en­
tao, no intimo, a convie«ao de que Ii dignidade humana 
nao poderia ser tao.aviltada. Urgia uma reacao e loaD 
Pedro, a sombra do Sobrado, meditava e sonhava com 
urn mundo melhor para os seus filhos. Eles nao haveriam 
de amargar a mesma servidao. 

Sonhou. Haveria de pagar pelo crime de ter sonhado. 
o seu sonho era uma visao perigosa de liberdade. Os lati­
fundiarios nao podem compreender que os coracoes dos 
humildes possam aninhar tao belos sonhos. 

Contrataram &icarios, armaram pistoleiros, puseram­
nos na tocaia. Joao Pedro deveria ser eliminado. 

Acuso, perante 0 Governo e a Paraiba, que ha urn Sin­
dicato da Morte implantado na Varzea para ceifar a vida 
dos hom ens do campo. 

Ninguem se iluda: aquilo nao foi mandado de urn ho­
mem sO! 

Todos devem se levan tar em favor da luta dos campo­
neses, todos, principalmente v6s, pessoenses, deposi-
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tanos da fibra inddmita da ra«a tabajara, 'para que, em 
face da vioJimcia e da opressao, os camponeses nao se 
;mtam debamparados. 

Mataram Joao Pedro. Nunca mais poderei esquecer os 
sew, olhos. Os olhos dos mortos nao choram. Ele nos 
deixou, no transe derradeiro da vida, a dignidade final 
da sua m orte. 

Slgamos 0 seu ultimo exemplo. Ninguem derramara 
mais lagrimas. Os seus olhos queriam dizer que os cam­
poneses, de tanto verterem suor, nao tern, sequer, rnais 
pranto para derramar outras liigrimas. 

Esta cruz ada e dlferente das demais porque e maior do 
que todas as outras. Nao ha urn candidato, nao hi'! urn 
partido politico, nao ha urn mteresse exclusivista a ser 
defendldo. Esta insurrei9aO e, hoje, na Historia da Parai­
ba, 0 seu grande apostolado. 

Ou defendemos os homens do campo, numa onda de 
solidariedade pacifica e irreprimlve\, pressionando as eli­
tes diflgentes para a revisao da estruturajuridica que nos 
depaupera e degrada, efetivando, urgentemente, a refor­
rna das leis agrarias, ou 0 Brasil sera a Patria traida pelo 
poder economico que ja nos vern atrai,<oando nos Go­
verno~ da Republica e no 'Parlamento Nacional. 

E mutil matar camponeses. Eles sempre viverao. Antes 
de morrer, Joao Pedro era, apenas, a silhueta de urn ho­
mem no asfalto, mas agora loao Pedro virou zurnbi, 
loaD Pedro virou assombra«ao. E uma sombra que se 
alonga pelos canaviais, que bate forte na porta das casas 
grandes e dos engenhos, que povoa a reuniao dos pode­
rosos, que grit a, na voz do vento, e pede justi«a, e clama 
vingan,<a, que passeia pelas estradas de Sape, que fala 
pela boca de milhares de criaturas escravizadas, a mesma 
linguagem que, com a sua morte, nao se extinguiu, por­
que a mensagem dos verdadeiros lideres nao se esgota. 

Pessoenses! Meditemos, profundamente, na des­
truiciio de Joao Pedro, na perversa cilada que armaram 
contra 0 inesquecivellider, na carga de odio que despe­
da«ou sua vida. Ele sofreu, no proprio sangue, uma ma­
tan«a cruel que amea«a a todos n6s." 

Foi is"o, Sr. Presidente, que 0 matutino paraibano 
publicou, ha 24 anos. Deixo 0 velho discurso nos Anais 
do Congresso Nacional em homenagem aos camponeses 
do Brasil, ne:,ta nova hora de luta pela reform a agriiria, e 
para registro no nome do autor da reportagem: jornalis­
ta Heho Zenaide. 

Quero, amda, consignar que discursei no sepultamen· 
to de loao Pedro Teixeira. Falei, tambem, de improviso. 
Surpreendentemente, minhas pa)avras, poucos dias de­
pois, foram estampadas na revista Times, em traduCao 
ao pe da letra, sem que qualquer jornal brasileiro haja 
dado noticia daquele necrologio. 

Estava bern proximo 0 ana fatal de 1964. (Muito 
bern!) 

o SR, PRESIDENTE (Mario Mala) - Nao M mais 
oradores inscritos para 0 perfodo de breves comuni­
cac;;oes. 

A Presidencia convoca sessao conjunta a realizar-se 
segunda-feira, as 18 horas e 30 minutos, neste Plenario, 
destinada Ii Ieitura da Mensagem n° 36, de 1986-CN, re­
ferente ao Decreto-Iei n9 2.184, de 1984. 

o SR. PRESIDENTE (Miirio Maia) - Passa-se a 
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Vota«ao, em turno unico, do Projeto de Decreto 
LegiSlatlvo n9 7, de 1986-CN (apresentado como 
conclusao do Parecer proferido, em plenario, pelo 
Senhor Deputado Nosser Almeida), aprovando 0 
texto do Decreto-Iei n9 2.165, de 2 de outubro de 
1984, que institui a Gratifica«ao de Desemperiho de 
Atividades Previdenciarias e da outras providencias. 

Nao M numero para deliberacao. 
A Presidencia deixa de submeter a votos a materia 

constante da Ordem do Dia da presente SeSSaQ. 

o SR. PRESIDENTE (Mario Maia) - Esta encerra­
da a sessao. 

(Levanta-se a sessiio as 19 haras e 10 minutos.) 
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